



民生无小事，一枝一叶总关情。实施“幸福美好生活十大工程”是成都建设践行新发展理念的城市公园示范区道路上浓墨重彩的一笔。

作为公园城市首提地和践行新发展理念的公园城市先行区，四川天府新区以“人城产”发展逻辑重新定义公园城市里的幸福美好生活，坚持把“以人民为中心”作为公园城市建设的核心要素，围绕“谋划新跨越、开启新征程”，以更好满足人民群众对幸福美好生活的向往为出发点，聚焦就业、教育、医疗、住房、出行、生态、养老、营商环境建设等众多领域，开展建设幸福美好生活家园“十大行动”。让每一位来到新区、爱上新区、留在新区的市民都找到公园城市里的幸福密码。

释放政府、企业供需两端机会

首批93条机会清单发布

“城市幸福感”，是指市民对所在城市的认同感、归属感、安定感、满足感，以及外界人群的向往度、赞誉度。“幸福美好生活十大工程”的实施，其本质也是通过满足人民需求，不断提升人民生活幸福指数，不断增强城市生活幸福感。

作为一项涉及面广、投资量大、带动力强的系统工程，如何细化分解、精准落实？

天府新区的答案是：实施以政府主导、市场主体、社会参与为导向，创新公共服务多元供给，积极引导国有企业、社会资本以及各类市场主体共同参与“十大行动”，让企业和市民全面、准确、及时掌握“十大行动”的内容、机遇和成果，进一步释放投资机会，带动相关产业发展，推动新时代公园城市典范和国家级新区高质量发展样板建设实现新突破、取得新成就。

目标已经明确，首先当制定作战路线。6月9日，四川天府新区实施“十大工程”建设幸福美好生活家园行动首批机会清单发布会暨建设现场推进会召开，现场发布93条民生机会清单，清单按照供需类别分为政府需求清单、政府供给能力清单、企业能力清单和企业协作清单，涵盖基础设施建设、道路改造提升和公共服务优化等方面。

“本次发布的政府需求清单有49条，主要是帮助企业及市民了解政府部门项目建设、活动举办、服务购买等信息，为市场主体获得平等参与城市建设的机会。”四川天府新区相关负责人介绍，在展示项目本身情况的同时，天府新区还发布了12条政府供给能力清单，向社会公开政府供给主体、服务内容、联系方式等信息，主动为企业和市民获取项目供给信息、社会产品服务、个人发展机遇创造便利条件。

企业是创新的主体，也是推进社会经济发展的重要动力。在当天的发布会现场，企业能力清单和企业协作清单也作为重要内容面向公众展示。其中，企业能力清单主要公开企业产品（服务）的推广应用诉求，主动帮助企业展示供给能力，推动上下游企业供需精准对接；企业协作清单侧重公开企业协作配套、活动举办等信息，主动帮助企业发布协作需求，促进企业新技术、新产品快速推向市场。

## 构建15分钟生活圈

### 170个项目全面实施“圈”住民生幸福感

以15分钟为“时间标尺”划定一个城市“生活圈”，大到社保、医疗、文化、体育，小到缴费、买菜、吃饭等，全面打造一站式服务，极大地方便人们的生活，节约生活成本，这样的“15分钟幸福生活圈”在成都正加速构建。

“圈”住幸福离不开良好的基础建设，一个又一个民生项目的全面铺开不仅是经济工作的核心，也是确保建设幸福美好生活家园工作取得实效的关键。

聚焦就业、教育、医疗、住房、出行、生态、养老、营商环境建设等各大要素，四川天府新区实施“十大工程”建设幸福美好生活家园行动2021年实施项目（活动）共170个，计划总投资超700亿元，涵盖基础设施建设、产业聚集发展、生态环境改善、公共服务提升、智慧城市打造等方面，通过项目的建成投运，把高质量发展

引领区和公园城市先行区建设成果转化为全民可感可及、普遍受益的社会认同。

工作成效好不好，老百姓最有发言权。走进四川天府新区华阳街道安公社区，幸福的场景随处可见。今年3月以来，在全市全面推进“幸福美好生活十大工程”的背景下，安公社区启动了幸福美好社区“千件民生小事攻坚行动”，收集并有效解决了群众各类“急难愁盼”问题，切实提升了社区居民获得感、幸福感和安全感。

“我们在广场、小区院落、商业街区设置大型看板宣传栏，利用辖区电子屏、社区公众号、智慧小区平台等线上线下多种方式广泛宣传问题收集渠道，全面收集群众诉求。截至目前，社区共计收集群众诉求722件，677个问题已得到圆满解决。”安公社区相关负责人介绍，安公社区还制定了长效解决方案，例如，针对养老、托育等民生问题，社区开设小区养老驿站、小区托育所等创新服务项目；针对楼道堆放杂物脏乱差问题，社区试点实施了“楼道革命”。

此外，推动公共服务多元供给、均衡普惠、优质高效，更好满足市民群众美好生活新期待。未来五年，四川天府新区还计划新建和改（扩）建中小学、幼儿园87所，新增学位9万个；建成投用华西天府医院、省二医院天府院区等4家大型优质医院，高标准推进5家大型优质医院建设，力争到2025年底新增床位1万张以上；新增四川省博物院新馆（总馆）、成都科学馆天府文化地标15座以上，让高品质公共服务成为新区增长极动力源的最大魅力指数。

## 厚植创新“土壤”吸引人才落户

### 帮助每一位“蓉漂”筑梦、圆梦

党的十九大提出，创新是引领发展的第一动力，是建设现代化经济体系的战略支撑。而城市的竞争力或者活力不仅来自新的观念、思想、资本、制度的相互激发，更需要新的人才“涌入城市”。

去年11月，“2020中国年度最佳引才城市”榜单揭晓，成都再次光荣上榜，获评“中国最佳引才城市”奖。

创新之道，唯在得人。近年来，四川天府新区厚植创新“土壤”，吸聚创新主体，激发创新活力，以“天府英才计划”为统揽，培育引进院士，国家、省、市重点人才计划专家320多名，吸引近万名科技创新人才落户。目前已形成以综合性国家科学中心为统揽、天府实验室为核心、重大科技基础设施为依托的战略科技力量集聚模式。

“选择成都，是我这辈子最重要的决定。”从“蓉漂”到“创业者”，再到“科技企

业负责人”，成都汇蓉国科微系统技术有限公司总经理汪宗福的梦想正在一步步实现。

2017年4月，汪宗福作为天府英才计划A类高级人才来到成都，并与合伙人一起在四川天府新区成立了成都汇蓉国科微系统技术有限公司。短短4年，公司已经拥有70人的团队，在天府英才计划的政策支持下，公司已经进入了高质量发展阶段。

“我就住在兴隆湖，开车到天府菁蓉大厦上班也就十几分钟，孩子也在新区读书。”汪宗福表示，如今自己更喜欢另一句话——“蓉漂之后，再无漂泊”，随着“幸福美好生活十大工程”的实施，希望越来越多的青年人才可以在这里筑梦、圆梦。

四川天府新区在建设幸福美好生活家园行动中明确提出将开展天府英才追梦筑梦圆梦行动，实施“科学城青年科学家”成长计划；改革人才评价激励机制，以创新能力论英雄；推进校院地企、政产学研用协同创新，推动人才链、创新链融合共生，力争“十四五”期间引进培育科技创新高层次人才1000名以上，新增青年创新人才10万名以上。

“未来五年，新区将引进培育创新平台100个以上，入库国家科技型中小企业1300家、高新技术企业1000家，国际国内校院地合作创新项目100个。”四川天府新区相关负责人表示。此外，新区还计划建成孵化器、众创空间等双创载体不少于50万平方米，建设高品质科创空间1000万平方米；支持新就业形态、新就业模式发展，新增见习实习岗位5000个。

作者：

来源：成都日报